

# 弦歌不辍 履践致远

## 哈尔滨新区第二学校



全体党员在哈尔滨市党史纪念馆举行主题党日活动。

### 党建引领聚合力 文化铸魂促发展

新区第二学校全面贯彻落实党组织领导的校长负责制，党组织全面领导学校工作，在“致远教育”品牌基础上，创建“红色”党建品牌，以“党建+”为引领，开展党建+教学、党建+德育等系列活动，引领学校各项工作顺利开展。党建带团建、队建同时，学校利用节日节点开展了丰富多彩的活动，结合“三会一课”等党组织生活定期开展党员教育活动，发挥了党员先锋模范与支部战斗堡垒的作用。

### 积跬步至千里 积小流成江海

新区第二学校坚持立德树人根本任务，强调五育并举，在“致远教育”引领下依据学生认知与生长规律，按照123、456、789年级分三个阶段九年一体设定培养目标，精确设计培养路径，加强品德

修养教育，厚植爱国主义情怀，坚定理想信念，注重综合素质培养，强化素养导向下的学生关键能力的培养。努力探索科学教育新路，在全面开展STEAM教育，普及“生活中的科学”基础上，将科学教育课程、功能场域、竞赛活动、研学实践等因素，闭环构建育人体系。

### 完善致远课程 培育成志少年

新区第二学校迭代完善“三类三阶”立体化育人课程体系。在新的课程方案与标准下按照学生的认知与成长规律完善



少先队员代表参加哈尔滨新区首届少先队鼓号队展演荣获殊荣。

横向三类别，即：厚基础课程、强特质课程和个性化课程；纵向三阶段，即：启志阶段、行知阶段、修远阶段三个阶段的致远课程体系，扎实推动“共生课堂”教学改革走深走实。面对着中高考的改革及评价方式的变化，在调整完善好课程体系的基础上，用大单元教学、项目化学习等跨学科教学实践，借助“共生课堂学习单”，把学生放在正中间，自主思考、同伴互助、教师点拨、自我超越，让智慧自生、生生共生、师生共生、课堂内外同生等，逐级逐层地让课堂教学改革产生新效能。

### 积力之所举则无不胜 众智之所为则无不成

新区第二学校实施“强基工程”，落实“引领+自主”的教师队伍建设模式，制定三级发展规划、明晰启航、领航、远航“三航”发展目标、形成梯队实现教师分层培养，正向引领教师的事业心与责任感。同时加强校本研修，因材设计教师的职业规划，把专业成长与能力提升作为师德师风建设的重要内容，打造成风清气正的育人环境。在校本研修中开展教育研究，在常规教学里加强“两组”建设，强化了学科育人功能，加大了能力素养评价力度。

### 精进臻善筑品牌 奋楫笃行勇担当

哈尔滨新区第二学校着力打造“致远教育”品牌，为高质量教育做好有力保障。在发展中扩大办学规模，改善办学条件，保障致远教育品牌不断闪亮。千余平方米劳动生态实践基地、百余平方米的桃李园，创造了致远教育的动人新篇章。

在各级教育行政部门的引领下，哈尔滨新区第二学校求真务实，励精图治，一步一个脚印地走在学校的特色发展之路上。致远教育人一定能够发扬把一件事情做到底的精神，实现让理想照进现实的共同愿景，在新时代教育发展的浪潮中，劈波斩浪，扬帆远航！



李晓明校长带学校骨干教师参加九年一贯制学校发展论坛。

### 冰城师德故事

## 哈尔滨市香坊区成高子镇中心校教师刘晨光 以熹微灯火 点燃璀璨星河

□实习生 杜卓轩 本报记者 纪天伟

“我要做一名眼中有光、心中有爱、肩上有责、脚下有力的好老师，为乡村教育事业守初心、献力量”。2011年，刘晨光随军调转到哈尔滨市“香坊区成高子镇中心校工作，如今，她担任学校音乐教师兼任大队辅导员，先后荣获哈尔滨市冰城骨干、区学科骨干、区德育骨干等荣誉称号，以及黑龙江省希望工程园丁奖、哈尔滨市身边好老师、冰城最美辅导员、最美乡村教师等殊荣。她用爱心和智慧阻断了乡村教育贫困的代际传递，用热爱和担当践行了少先队工作者的初心和责任。

扎根乡村教育事业，做好留守儿童的守护者和引路人，刘晨光在乡村教育这片沃土上倾注了无限青春和热情。在她的努力和带领下，“小水滴留守儿童合唱团”从寂寂无名发展为乡村教育的名片，并参加央视节目录制；她创作的《爱的阳光》《葵花朵朵向太阳》等多首童谣唱响了留守儿童的童年；她参与编排的原创音乐情景剧《校园里的中国梦》，厚植学生社会主义核心价值观……2023年8月，刘晨光被选派到中央团校进行深造并顺利结业。同年9月，她又带领学生作为黑龙江省希望学子组唯一选手，赴四川参加全国红领巾讲解员比赛，最终荣获希望学子组二等奖。

十几年来，她以卓越的教育智慧和伟大的师爱，让每名学生的人生都变得十分精彩。小郭曾是叛逆霸道的问题学



生，家庭困难，母亲再嫁，父亲离家，是刘晨光毅然决然地把他接回家中悉心照顾，助力他完成学业。六年的时间，热爱足球的小郭也成长为“人教杯形象大使”、“黑龙江省希望工程榜样希望之星”，荣获了哈尔滨市“新时代好少年”称号，并代表中国赴俄罗斯担任2018年世界杯的国际足联护旗手。2021年，在刘晨光的悉心指导下，小郭得以考上市重点高中，继续追逐自己的足球梦。

她深知少先队工作的重要性，积极利用各种平台阵地，开展红领巾奖章争章活动；利用节日契机召开不同主题的大队会；严格举行少先队员分批入队仪式；组织学生参与研学活动，学校因此被评为市少先队工作先进集体，其所在大队被评为市十佳少先队大队集体，四(2)中队被评为“全国红领巾中队”，多名队员获得红领巾个人三星章、二星章。

## 哈尔滨市哈南万达小学校教师任玲玲 因为热爱 所以闪光

□实习生 汤灿 本报记者 郑炜

她叫任玲玲，是一名来自哈尔滨市哈南万达小学校的优秀教师，任教多年，她将整个心都扑在工作上，她总说：“当老师的人，只不过比普通人多了一份责任和担当，背后的艰辛，哪怕是泪水，也因为这份热爱而闪着金光。”

哈南万达小学校是一所新成立不久的小学，新教师比例高，师资力量相对薄弱。任玲玲克服了离家远、上下班交通时间长的困难，没有任何怨言，开始担任语数双科教学，每周24节课，担起课间、科任课全程跟班的新任务。

在语文课上，任玲玲渗透中国优秀传统文化、革命文化，组织带领学生传讲党史故事，在一颗颗幼小的心灵里种下爱国报国的种子。任玲玲业务能力强，参加全国语文高质量教学研讨会、烛光杯、百花奖赛课，获得好评无数。

在2023年6月中旬，因为身体总是超负荷运转，任玲玲突然出现腹泻的症状。起初，她自己没太在意，总认为小毛病不用看。任玲玲心想眼看就到期末了，看病查胃肠镜得请假几天，为了不耽误学生们上课，拖了20天的她，也腹泻了20天。等学生放假她住院一查，诊断为溃疡性结肠炎，需要长时间吃药来维系，但因为对工作的热爱，对



学生的负责，她对此没有任何抱怨。

任玲玲是家长和学生心目中最好的老师，她的班级师生关系融洽，班级学生综合素质高、凝聚力强、学习氛围浓厚。她的二年三班代表学校参加党史故事比赛取得优异成绩，获奖背后是她带着学生们一句一句话的认真练习，细致到每一个字的调值都精准校正。因为任玲玲的工作太忙，上小学四年级的女儿每天都需要跟着妈妈的时

间节奏走。任玲玲每天早上5点半起床，女儿就跟着妈妈起床，因为着急去学校上班，大清早六点任玲玲就将孩子送到老师家里帮着带女儿一起上学。孩子经常说，很羡慕别人有妈妈陪伴。任玲玲总是耐心告诉孩子：“教师这份职业必须要有奉献精神，而妈妈是老师。”她希望为祖国培养着一批又一批的新时代好少年。